

容县法院家事审判“判后寄语”传递司法关怀——

温馨寄语劝和离婚夫妻

“愿你们婚路平坦,且不败于琐碎。”3月27日,阿强与妻子阿芬的离婚官司有了结果,容县法院的家事法官给了这对夫妻一次机会,判决不准离婚。法院在宣判后还附上一封温情的“判后寄语”,这对夫妻读着寄语,最终回归理性,表示要重修旧好。

离婚夫妻收到温情的“判后寄语”

今年春节前,35岁的阿强从广东返乡,他和34岁的阿芬已结婚十多年,两人生育有2个子女,但长期分处两地工作的他们聚少离多,在一起生活的日子并没有多少。这场突如其来的疫情让他们有了更多相处的时间,也让平时潜藏的矛盾浮出了水面。因家庭琐事导致的争吵越来越多、越来越激烈,最终两人因离婚纠纷对簿公堂。

容县法院“柚乡家园”家事中心的梁秀年法官接手该案后,发现这对夫妻并没有不可调和的矛盾,夫妻感情并未完全破裂,只是一味地站在自己的角度指责对方,从而导致无法沟通。

梁秀年对阿强夫妻进行了调解,可多轮调解无果。考虑到双方夫妻感情并未完全破裂,法院判决不准离婚,给了阿强夫妻一次和好的机会。

虽然之前的调解无果,梁法官依旧“不抛弃、不放弃”,用心撰写了一封饱含温情、充满人文关怀的“判后寄

判后寄语:

一对男女从陌生到相遇,从相遇相知相恋相守,共同承诺相濡以沫走过风风雨雨,需要“百年修得同船渡”的缘分,而最终能够白头偕老走到生命终点,不仅需要缘分,更需要坚持与责任。

原告、被告,你们正年富力强,在外人看来事业有成,儿女成双,已是羡煞旁人,但却对簿公堂,这是我们万万没有想到的。婚姻是爱情的归宿,但不是爱情的终点,两个人的感情不应该为婚姻的缔结而有任何的质变。如果说爱情是种子,那么婚姻就是树苗,需要肥沃的土壤,更需要精心的呵护、耐心的培育才能长成参天大树,为你们的家庭遮风挡雨。

当最初的激情消退,原本轰轰烈烈的爱情逐渐变成了柴米油盐的亲情。夜深人静时,你是否想到和对方在相恋和婚姻的路上相扶相携,一起打拼事业,一起创建家庭,一起期待白头偕老。可是,目前孩子尚小,房子尚在,而你们的情分却已不在,是谁在路上丢了谁?你们应该知道,在这个世界上没有百分之百的伴侣,只有五十分的两个人,凑成一百分的两口子。

要学会和往事告别,而不要和往事纠缠。在婚姻的世界里,你们不仅仅要爱对方、爱孩子,也要爱自己。婚姻中,只有宽容的爱和互相的体谅才能相濡以沫白头偕老。

最后,真诚期待你们在往后人生路和好如初,且行且珍惜。

充满温情的“判后寄语”

语”,附在判决书后交给阿强夫妻。

“婚姻是现实的,它意味着平淡和疲倦,更意味着‘执子之手,与子偕老’的人生旅程中需要面对无数的坎坷……”

“最后,真诚期待你们俩在以后的日子里和好如初,一起重新来过,为了孩子,更为了你们自己,愿你们婚路平坦,且不败于琐碎。”

没有华丽的辞藻和煽情的词句,只是站在“家和万事兴”角度的理性思考和感性说理,这封温情的“判后寄语”像是一次“走心”的聊天。

读着寄语的双方当事人红着眼

圈,向梁秀年法官深深地鞠了一躬,均表示以后会好好过日子。

“判后寄语”传递司法关怀

“之所以有如此神奇的化解效果,或许是‘寄语’以案情为基础‘走进’了当事双方内心,情真意切情理交融。”梁秀年法官说道。

事实上,这不是梁秀年法官第一次写“判后寄语”。她带领的家事审判团队,曾多次在离婚、赡养、抚养和继承等家事纠纷案的裁判文书中,将儒家经典和古训融入“判后寄语”,让夫妻关系重修旧好,让子女认识到孝道,也让老人意识到对待子女的正确态度。

据了解,家事审判“判后寄语”成了容县法院在家事审判方式改革工作中推出的又一举措。法官在充分掌握案情的基础上,运用专业的心理分析技巧,灵活掌握家事案件特有的人伦因素和情感属性,在裁判文书后附劝导、感化当事人的“判后寄语”,用司法的柔性手段实现法律的刚性要求,增强当事人对裁判内容和结果的接受度,彰显司法的人性化,最大限度追求“和”的效果,不是简单如流水线作业般的走程序作出“冷冰冰”的判决,对当事人情绪对立严重、亲情伦理迷失的家事案件,起到了修复和重塑家庭关系、定纷止争的良好社会效果。

(记者 陈梅 通讯员 陈雷)

相关新闻

妻子诉离婚 法官调解终和好

夫妻因常年积累的琐事不断吵架,3月初,30多岁的李燕(化名)到北流法院隆盛人民法庭起诉,要求与丈夫王华(化名)离婚。法官对两人进行耐心劝导后,妻子表示谅解,最终夫妻双双把家还。

主办法官与李燕沟通时觉察到,李燕不大情愿打离婚官司。针对此,法官对李燕进行了耐心的倾听和劝导,得知李燕想离婚的原因是丈夫脾气大,不给生活费,也不顾家,两人常因琐事争吵,而且家庭事务都由她来打理,对这样的生活感到了失望。但是考虑到两个孩子尚小,还需要照顾,同时担心丈夫不放弃孩子抚养权,所以离婚决心不大。

知道李燕想法后,法官立马拨通了王华的电话,一方面告知王华目前李燕已向法庭提起离婚诉讼,另一方面向他核实情况。王华承认了错误,也表示自己平时确实对妻子、孩子关心不够,尽不到做丈夫的责任,希望法官做李燕的工作,给他一次改正错误的机会。法官见调解的时机已成熟,约双方当事人到法庭调解。经过法官的耐心调解,最终李燕表示原谅王华,并希望回家后好好生活。

(记者 黄清 通讯员 谢文杰)

宅基地生纠纷 同宗兄弟砂石堵路

堵了两年多,法院强制执行保畅通

本是同宗兄弟,可因宅基地使用权引发纠纷,一方用砂石堵了另一方及附近几户村民的出行道路,这一堵就是两年多。3月23日上午,容县人民法院对该起排除妨害纠纷进行强制执行,成功清除堵塞在道路上的泥沙乱石,恢复了道路畅通。

容县石头镇某村莫某甲与莫某乙是同宗兄弟关系,两家相邻而居。双方存在宅基地使用权纠纷,但经村委会及镇政府调解仍未得到解决。莫某甲居住的房屋旁边有一条通往村主干道的道路,2018年莫某乙在此道路放置泥土、砂石,堵塞了该条道路的正常通行,致使莫某甲及附近几户村民出行受到影响。2019年莫某甲诉至法院,并在判决生效后申请强制执行。

案件进入执行程序后,法官多次进村到户对被执行人莫某乙进行释法明理,劝告他自行清除道路上的砂石障碍物,修复兄弟亲情,和谐相邻关系。莫某乙表示,放置砂石障碍物是因为其与莫某甲道路旁边



法院强制执行,恢复了道路的通畅

的宅基地纠纷,在该纠纷未解决之前不同意清除。执行法官向莫某乙释明,双方宅基地纠纷可以另行起诉,以此提出执行异议不影响本次执行。但经过法官再三劝说,莫某乙仍然不愿意自己履行,法官随即联系施工人员进行强制执行。

执行过程中,执行法官向莫某乙释明妨害执行的严重法律后果,莫某乙不再阻止执行人员开展工作。经过一个多小时搬挖,终于顺利把全部砂石清空,恢复了道路的通畅。

(记者 陈梅 通讯员 李北生)

拒不协助执行 一公司被罚款50万

法院发出协助执行通知书,要求冻结被执行人应领取的工程款128万余元并交存至法院,广西某建设集团公司无视通知,拒绝协助履行,这一任性行为,付出代价。2月25日,玉州区人民法院依法对该公司作出罚款50万元的决定。

这得说到刘某申请执行林某民间借贷纠纷一案,法院依法审理判决,林某应当支付刘某借款利息1257616元。案件进入执行程序后,法院依法对被执行人林某的财产进行调查,查明林某对广西某建设集团公司享有到期债权200万元以及应领取的工程款1283955元。

玉州法院依法向广西某建设集团公司发出协助执行通知书,要求其冻结并将林某应领取的工程款1283955元交存至法院。但广西某建设集团公司拒绝协助履行,且自2018年8月7日起至2019年9月27日止,未经玉州法院同意擅自向他人支付了应属于林某所有的工程款930万元。

广西某建设集团公司罔顾法律权威,拒绝协助执行的行为严重妨碍法院对该案的执行,严重影响了司法公信力,为维护司法权威,保障当事人合法权益,玉州法院遂依法对广西某建设集团公司作出罚款50万元的决定。

(记者 陈梅 通讯员 吴业斌)